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1. Cnncok (list)

2. CnoBapb (dict)

3. MHOXeCTBO (set)

4. 3aMOpPOXXEeHHOe MHOXXeCTBO (frozenset)
5. KopTex (tuple)
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S
Cnuncok(List)

e CnnMcok — 3TO yrnopaaoyYeHHbIn Habop 3N1EMEHTOB, NMepeYNCIEHHbIX
yepes 3angaTylo, 3aKJII0YEHHbIWN B KBaJpaTHbIE CKOOKY

e JNIEMEHTbI CMINCKA MOrYT ObITb pa3HbIX TUMOB, B OT/INYME OT
3/1eMeHTOB MacCuBa (array), HO, Kak NpaBuJI0, UCNOJIb3YHOTCH
CMUCKW N3 3JIEMEHTOB OZIHOI0 TUMa

e Cnuncok Mmoxet cogepXXaTb 0ANHAKOBbLIE 3J1EMEHTHLI, B OTJINYNE OT
MHOXeCTBa (set)

e CNMCOK MOXXHO U3MEHWUTb nocne CO3O0aHNA, B OTJINYMNE OT KOPTEXKa
(tuple)

e Cnuncok MOXeT coaep)XaTb APYrmne Crmcku



Crnncok (mutable)

CosmaThb CIMCOK MOXHO OBYMA CIOCODAMU:

BeI3bEIBATE OYHKLHIO 1ist ()
1st = list ()
HCronbr30BaATh KBaOpaTHBIE CKODOKU

st = [] - 3amanu NOyCcTOMH CIIMCOK
[lpumep:

st = 1list ([1, 4, 51])

st = 1list ("hello")

lst = [1, 4, 5]



DN1eMeHThbl CMUCKa pPa3HbIX TUMOB
[Tlpumep:

>>> 1st = [10, True, [1,2], "#ffffff"]
>>> type (lst)

<class 'list'>



CNUCOK - U3MEHSAEeMbIN TUM OaHHbIX

Tak Kak CMNCOK - N3MeHAeMbI TUM AaHHbIX, TO Mbl MOXKEM 3aMEeHUTb
onpenesieHHbIN 31eMeHT B HEM Ha ApYyroun.

>>> mass = [4, 3, 2, 1]
>>> mass([0] = 8

>>> [8/ 3/21 1]



Co34aHune Konmm(ksaoHa) Cnnucka

>>> a = [1, 3, 5, 7]
>>> b = al:]
Bomnpoc!

4YTo 3a onepatop [:] 7

BTopou crocob:
>>> a = [1, 3, 5, 7]

>>> b = 1ist (a)



[lpnCcBOEHME CrNnCKa

B cny4vae, ecnu Bbl BbINOJIHUTE NPOCTOE NPUCBOEHNE CMUCKOB ApYr
opyry, To nepemeHHon b byneTt npnceoeHa cCblika Ha TOT Xe
3JIEMEHT OaHHbIX B MaMATK, Ha KOTOPbIN CCbINIaeTCs a

>>> a = [1, 3, 5, 7]
>>> b = a

>>> b [0] = 10

>>> print (a)

(10, 3, 5, 7]



CroXxeHne MaCCnBOB

[pn cnoXxeHnn nponcxoant obbegnHEHNe MHOXKECTB MacCuBa
>>> a = [1,2]
>>> b = [3,4]
>>> c = a + b

[1121314]



Pa3sMHOXeHne CnnckKa

MyJ'IbTVII'IJ'II/IKaLI,VIFI CMMNCKa npouncxoanT npnm yMHOXEHWE €ro Ha Yncino.

>>> a = [1,2]
>>> pb*2

[11211’2]



>>> a = [1,2]

>>> b = 2

>>> b 1n a

True

>>> 19 not 1in a
True

>>> 1 not 1n a

False



[Tony4nTb pa3Mep cnucka - len()

>>> mass = [1,2,3]
>>> Jlen (mass)

3



npeanosioKeHNe

[loragka, npegsapuTenbHasi MbIC/ib.

é
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s Python List
/ Methods
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\
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MeTond append (x)

NobaBneHmne 3nemMeHTa B CMMCOK OCYLLECTBASETCSH C MOMOLLIBHO
METOOa append ()

>>> a = []

>>> a.append (3)

>>> a.append("hello")
>>> print (a)

[3, 'hello']



MeTod clear ()
MeTog clear () yOanseT BCE 3EMEHTbI U3 CIMCKa.

>>> a = [1, 2, 3, 4, 5]

>>> print (a)

>>> a.clear ()

>>> print (a)



MeTon copy ()

Bo3BpallaeT KONui CNuUCKa. IKBUBaAJIEHTHO a [ : ]

>>> a = [1, 7, 9]
>>> b = a.copy()

>>> print (b)



MeTod count (x)

Bo3Bpa|_|_LaeT KOJINYECTBO BXOXXOEHWN 3JIEMEHTA X B CMUCOK.

>>> a=[1, 2, 2, 3, 3]
>>> print (a.count (2))

2



MeToOo extend (L)

PaclumnpseT cywecTBYOLMA CMNCOK 3a cHeT gobaBrieHns BCex
3/1eMeHTOB 13 CMUCKa L.

JKBMBAJIEHTHO KOMaHOe a[len(a):] = L
>>> a = [1, 2]
>>> b = [3, 4]

>>> a.extend (b)
>>> print (a)

[:l-l 2/ 3/ 4]



MeTon index(x[, start[, end]])

Bo3BpallaeT MHAOEKC 3/IeMeHTa.

>>> a = [1, 2, 3, 4, 5]
>>> a.1index (4)

3



MeToO insert (i, x)

BCTaBWUTb 3N1EMEHT X B MO3ULUMIO i. MMepBbIN apryMeHT - UHOEKC
3N1eMeHTa Nocsie KOToporo 6yaeT BCTaBNEH 3/IEMEHT X.

>>> a = [1, 2]

>>> a.lnsert (0, 5)

>>> print (a)

[5, 1, 2]

>>> a.lnsert (len(a), 9)
>>> print (a)

[5, 1, 2, 9]



MeTon list.pop([i])

Yoansder aneMeHT 13 no3uuun i 1 Bo3BpaLlaeT ero. Ecan
NCrnonb30BaTb MeTo 6e3 aprymeHTa, To byaeT yaaneH nocnegHumn
3JIEMEHT U3 CrncKa.

>>> a = [1, 2, 3, 4, 5]
>>> print (a.pop (2))

>>> print (a.pop())
5
>>> print (a)

(1, 2, 4]



MeToO remove (x)
y,ﬂ,aﬂﬂeT nepBoe BXoxXaeHume anNieMeHTa X U3 ClNncka.

>>> a = [1, 2, 3]
>>> g.remove (1)
>>> print (a)

(2, 3]



MeTon reverse ()
3MeHsAeT NopsaaoK PacroioXeHNs 31eMeHTOB B CNUCKe Ha 0BpaTHbIN.

>>> g = [1, 3, 5, 7]
>>> g.reverse ()
>>> print (a)

[7I 5/ 3/ :l-]



MeToO sort ()

CopTupyeT 3/1eMeHThl B CMUCKe Mo BO3pacTaHuto. [ng COpTUPOBKA B
06paTHOM NOoPAAKE I/ICI'IOJ'Ib3yI7ITe (pnar reverse=True.
JononHuTenbHbIe BO3SMOXKHOCTUK OTKPbLIBAET NnapamMeTp key, 3a bonee
I'IO,EI,p06HOI7I NHoOpMaLImen 06paTI/ITer K AOKYMEHTaUWuWn.

>>> a = [1, 4, 2, 8, 1]
>>> g.sort ()
>>> print (a)

[:l-l 1’ 2’ 4’ 8]



Kak 3alMOMHUTb BCe 3TN MeTobl ?



Python Stack
Implementation

?

LastIn

/ I (Push)
\I First Out

(Pop)

Top

EI_'e* WTMatter=d@©




Cpe3bl(ciancbl) B MaccuBax

Cpe3 Kak 1 B CTPOKax 3a[aeTca TPOMKON Yncen [start:stop:step] start -
NHOEKC C KOTOPOW HYXHO Ha4yaTb BbIDOPKY, Stop - KOHEYHbIN NHOEKC, step -
war. Mpun 3ToM Heob6XO0ANMO NOMHUTL, YTO BbIDOPKa HE BKJIIOYAET 3JIEMEHT
onpenensembii NUHOEKCOM Stop.

>>> # [IONYyYUTL KOIHIO CIIHCKA

>>> al:]

[OI :l-l 2/ 3/ 4/ 5/ 6/ 7/ 8/ 9]

>>> # [IOony4YuThb IIepPBble MNATh 3IEeMEeHTOB CIIHCKa
>>> a[0:5]

(6, 1, 2, 3, 4]

>>> # [IONyYUTb BIEMeHTH C 3-T0o [0 7-0H

>>> a[2:7]

(2, 3, 4, 5, 6]

>>> # B34Tb U3 CIHCKA DIEeMEeHTHl C IaroMm 2
>>> g[::2]

(0, 2, 4, 6, 8]

>>> # B349Tb U3 CIHCKa SIEeMeHTHEl CO 2-Tro IO 8—-0H C marom 2
>>> g[1:8:2]

(1, 3, 5, 7]



CnoBapb A




OnpepeneHne cnoBapA y

________

CnoBaphk 3alaeTcd IIapOo¥ KJIod:3HadeHHe,

dic = A
<key>: <value>,
<key>: <value>,

<key>: <value>

}
L



[Tpumep 1. y

person = {
'name': 'Mama',
'"login': 'masha',
'age': 25,
'email': 'mashalyandex.ru',
'password': 'fhei233j~'

;
print (type (person) )

<class 'dict'>



[Tprmep 2: Y

#CnoBapb, I'Oe KIIOUHU UBIIIOTCY
LIeNBEIMY UYHCIIaMH.

dict_sample = {
1: '"mango',

2: 'coco'




[Tprmep 3.

# XMM.. ecnu
[IPHUMH T Y BHBIX
comenaTh Tak

dict_sample

KIJIIOU H

TUIIOB
?

A
%

COCTOAT U3
TO MOTI'Yy U 4

True: 'mango',

False: 'coco'



[Tpumep 4: y

# .. rnounmeM manblle

dict_sample = {
None: 'mango',

None: 'coco'




A

//;{
Npyrmne crocobbl co3gaHnS A 4

{'name':'Mama', 'age': 16} # nTuTepanbHBIM
BhIPAXEeHUEM

person = {} # IDIMHaMHMUeckoe IMpHUCBaeHHe II0 KiouaM
person|'name'] = 'Mama'
person['age'] = 16

dict (name='Mama', age=16) # uepes kXoHCTpPykTOop dict



A
%

[loCTyn K 3n1eMeHTy Mo KoYy

dict={3: v }
A

>>> person| 'name' ]
Mama
# 3aMeHa 3HAUCHUI

>>> person| 'name'] = 'lama'




//,;{
[lobaBeHne HOBOro 3/IeMeHTa A y

........

>>> person|'surname']= 'Meneenbera'
{

'name': 'Jama',

'"login': 'masha',

'age': 25, 'email': 'masha@yandex.ru',

'vassword': 'fhei23jj~"',

'surname': 'Mensenbera'



YOoaneHune 3nemMeHTa /
-
dict={ k : v ,.:.}

>>> del person['login']
{
'name': 'Jama',
'age': 25,
'email': 'masha@yandex.ru',
'password': 'fhei23j3~"',

'surname': 'Mensenbera'



/////
[lpoBepKa Ha Hanm4ume Koda Yl
dict={@: v }
ipip A

A7

>>> 'name' 1n person

True

print ('Knou ects') 1f ('name' 1n person)
else print ('Knoua HeT')




A
[smHa cnosaps B Python f:(’;(

KOM4YecTBO 3anncen Mbl MOXXEM MOJTYyHUTD,
BOCMOJ1b30BaBLLNCb PyHKLUMeN len()

>>> num_of_ 1tems = len (person)
>>> print (num_of_1tems)

>>> 5




CopTMpOBKa CJI0BapPH A

RN
dict={[3: v ,: 2}
\\ﬁ_// '

statistic _dict = {'b': 10, 'd': 30, 'e': 15,
'c': 14, 'a': 33}

for key in sorted(statistic_dict):
print (key)

® Q000w




NTepnpoBaHne cnoBaps A

dict = {@:\v ,@:2 ,@: 0w ]

N A N
statistic _dict = {'b': 10, 'd': 30, 'e': 15,
'c': 14, 'a': 33}

for key, val in statistic_dict.items() :
print (key)
print (val)



A A
4 A
Python Dictionary Methods /
LT @ ._




clear() /
MeTOJJ, Npon3BoaAnNT yaaJieHNne BCEX 3J1IEMEHTOB U3

cnoBaps.

>>> x = {'one': 0, 'two': 20, 'three': 3,
"four': 4}

>>> x.clear ()

>>> x

# {}



copy() /

MeTopn co3faeT KOoMnMu cJioBaps.

>>> x = {'one': 0, 'two': 20, 'three': 3,
"four': 4}
>>> y = x.copy ()

>>> vy

{'one': 0, 'two': 20, 'three': 3, 'four': 4}




e
get(key[, default]) //’;;

MeTop dict.get() Bo3BpallaeT 3Ha4YeHne ona Knda key, ecnm Koy
HaxoAuUTCS B C/IOBApe, eC/n KoY OTCYTCTBYET TO BEPHET 3Ha4YeHune
default.

Ecnn 3HaveHune default He 3a1aHO 1 KJIOY Key He HaugeH, TO MeTo.
BepHeT 3HaveHune None.

MeTon dict.get() HUKOrga He BbI3biBaeT UCKOYeHNe KeyError, Kak 310
NPONCXOONT B onepauunn Nosiy4eHus 3Ha4YeHns CoBaps No KoYy

dict[key].

>>> x = {'one': 1, 'two': 2, 'three': 3, 'four': 4}
>>> x.get ('two', 0)

# 2

>>> x.get('ten', 0)

# 0



S
o
items() A

MeTop dict.items() Bo3BpalLaeT HOBLIN CNUCOK KopTexen suaa (key,
value), cocToALl M N3 3N1eMeHTOB CJI0Baps.

>>> x = {'one': 1, 'two': 2, 'three': 3, 'four': 4}
>>> jtems = x.items ()
>>> items

dict_items ([ ('one', 1), ('two', 2), ('three', 3),
('"four', 4)1])




S
o
items() A

MeTop dict.items() Bo3BpalLaeT HOBLIN CNUCOK KopTexen suaa (key,
value), cocToALl M N3 3N1eMeHTOB CJI0Baps.

>>> x = {'one': 1, 'two': 2, 'three': 3, 'four': 4}
>>> jtems = x.items ()
>>> items

dict_items ([ ('one', 1), ('two', 2), ('three', 3),
('"four', 4)1])




A A S
4 A
fromkeys(iterable[, value]) /

MeTop dict.fromkeys() BcTpoeHHOro knacca dict() cosnaeT HOBbIN
CJloBapb C KAO4aMn U3 NocnenoBaTesibHOCTH iterable n 3HavYeHnamn,
yCTaHOBJIEHHbIMU B Vvalue.

>>> x = dict.fromkeys(['one', 'two', 'three',
"four'])

>>> X

{'one': None, 'two': None, 'three': None, 'four':
None'}

>>> x = dict.fromkeys(['one', 'two', 'three',
"four'], 0)

>>> X

{'one': 0, 'two': 0, 'three': 0, 'four': 0}



S
keys() {f’;;

MeTon dict.keys() Bo3BpalLaeT HOBbIN CNUCOK-NpeacTaB/ieHne BCex
KJIlo4en , coaepxalumxcsa B cnosape dict.

>>> x = {'one': 1, 'two': 2, 'three': 3, 'four': 4}
>>> keys = x.keys ()

>>> keys

dict_keys(['one', 'two', 'three', 'four'])




A
¢

keys() y,

Cnuncok-npencrtassieHne knoyen dict keys, asngaeTca AUHAMUYHbLIM
00bEeKTOM. ITO 3HAYUT, YTO BCE U3MEHEHUS, TaKne KaK yaaneHme niu
nobasJsieHre KioYel B C/loBape Cpasy 0TPaXKaloTCs Ha 3TOM
npencTaB/eHUN,

# [IpousBoOOMM OIllepall¥ CcO crnoBapeM 'x', a Bce

# OoTpaxaeTcd Ha CHHCKe-TIpenCTaBleHuu keys'

>>> x = {'one': 1, 'two': 2, 'three': 3, 'four': 4}
>>> keys = x.keys()

>>> del x['one']

>>> keys

dict_keys(['two', 'three', 'four'])

>>> X

{'two': 2, 'three': 3, 'four'}



A
%

update() - obbennHeHne cnosapewn

LA
dictl={@: v }> i
dict2 ={@: v }

showcase_1 = {'Apple': 2.7, 'Grape': 3.5,
'"Banana': 4.4}

showcase_2 = {'Orange': 1.9, 'Coconut': 10}
showcase_1 .update (showcase_2)

print (showcase_1)

> {'Apple': 2.7, 'Grape': 3.5, 'Banana': 4.4,
'Orange': 1.9, 'Coconut': 10}



A
i

pop(key[, default ]) y

MeTop dict.pop() BepHET 3HaYeHNe KtoYa key, a Takxe yaanuT
ero n3 cnosapsa dict. Ecnm kntoy He HanaeH, TO BEPHET 3HaYeHue
no ymosdaHuio default.

>>> x = {'one': 0, 'two': 20, 'three': 3}
>>> x.pop('three')

3

>>> x

{'one': 0, 'two': 20}

>>> x.pop('three', 150)

150

>>> x.pop ('three')

# Traceback (most recent call last):

# File "<stdin>", line 1, in <module>

# KeyError: 'ten'



A0
values() ///;

MeTon dict.values() Bo3BpalLaeT HOBbIN CNUCOK-NpeacTaB/ieHne BCex
3HaveHun dict values, cogepxxalumnxca B cnosape dict.

Cnuncok-npencrassieHne 3HaveHui dict values, aBnaeTca AMHaMUYHbIM
00bEeKTOM. ITO 3HAYUT, YTO BCE N3MEHEHUA, TaKNe Kak yaaneHue,
n3MeHeHne nnn gobaBneHme 3Ha4YeHMUn B C/IOBape Cpa3y OTparkatoTCs
Ha 3TOM MNpeacTaBleHUN.

>>> x = {'one': 1, 'two': 2, 'three': 3, 'four': 4}
>>> values = x.values|()

>>> values

# dict_values([1, 2, 3, 41)



A4S
popitem() i ’f

MeTtomn dict.popitem() ymanuT U BepHET IOBOUHOU KOPTEX
(key, value) us cnoBapg dict. Ilapel BO3BpaualTCd C
KOHIla crnoBapd, B nopdnke LIFO (rnmocnenHUM IMIPHUIIEN -—
[IE€PBBIM VIIEN)

>>> x = {'one': 0, 'two': 20, 'three': 3}

>>> x.popltem/()

('"four', 4)

>>> x.popltem/()

('three', 3)

>>> x.popltem()

('"two', 20)

>>> x.popltem/()

# Traceback (most recent call last):

i File "<stdin>", line 1, in <module>

# KeyError: 'popitem(): dictionary is empty'



IMPORTANT METHODS IN
PYTHON

DICTIONARY

e add() * append() * copy()
e clear() * copy() * clear()
* pop() count()  fromkeys()

e union() e insert() e items()

* issuperset() reverse() s get()

e issubset() * remove() * keys()

* intersection()] * sort() * pop()

e difference() pop() e values()

e isdisjoint() extend() e update()

e setdiscard() e index() e setdefault()
e copy() clear() * popitem()




A oA
MHO)XecTBa set A ,;

MHOXEeCTBO — Heynopsao4YeHHbIN Habop 31eMeHTOB. KaXk bW
3JIEMEHT B MHOXXECTBE YHMKaJeH (T. e. MOBTOPSAOLMNXCS
3JIEMEHTOB HET) U HEU3MEHSEM.

>>> data_scientist =
set (['Python', 'R', 'SQL"', "Pandas', 'Git"'])

>> data_engilneer =

set (['Python', 'Java', 'Hadoop', 'SQL"', 'Git"' ])



A oA
3adaHne MHOXXeCTBa //5

Yto OymeT npu OyONIUPOBAHUU 3HAUYEHUT °?

>>> data _scientist =
set (['Python', 'R', 'R', 'SQL', '"Pandas', 'Git'])

>>> type (data_scientist)

<class 'set'>




//,;{
3alaHne MHOXXeCTBa < 4

Mbl TaKXXe MOXXEeM C034aTb MHOXXECTBO C 3/1eMeHTaMN Pa3HbIX
TWUNoB. Hanpumep:

>>> mixed_set = {2.0, "Nicholas", (1, 2, 3)}
>>> print (mixed_set)

{'Nicholas', 2.0, (1, 2, 3)}




A A
3adaHe MHOXEeCTBa ’(’;

Mbl Tak)Xe MO)XeM C034aTb MHOXeCTBO U3 CMUCKOB.

>>> num_set = set([1, 2, 3, 4, 5, 6])

>>> print (num_set)




A A S
TepnpoBaHne MHOXXeCTBa /,,f(

months = {"Jan", "Feb", "March", "Apr",
"May", "June", "July", "Aug", "Sep", "OCt ",
"NOV", "Dec"}

for m in months:

print (m)

# nIpoBepxa Ha UJIEHCTBO B MHOXECTRBE

print ("May" in months)



A 40
[lobaBneHmne 3/1eMeHTOoB /,,/(

months = set (["Jan", "March", "Apr", "May",
"June"’ "July"’ "Aug"’ "Sep"’ "Oct ", "NOV",
"Dec" ] )

months.add ("Feb")

print (months)




A a0
YnaneHune 3eMeHTa 13 {f/,/(

MHOXECTB

>>>num_set = {1, 2, 3, 4, 5, 6}
>>>num_set.discard(3)

>>>print (num_set)

{1, 2, 4, 5, 6}

MeTon num_set.remove (/)
AHANIOTUUYHLBIM HO BBIBOBET OIMMOKY IIPH
OTCYTCBHHU DIEMEHTA.



A a4
N3 Teopun MHOXXeCTB ’;/

Union Intersection

&b

Difference Symmetric Difference




A
%

ObbegnHeHne MHOXEeCTB

>>> months a =
"May" , " June" ] )
>>> months b =
"NOV", "DeC"] )

Set ( ["Jan"’ "Feb"’ "March"’ "Apr"’

Set ( ["July"’ "Aug"’ "Sep"’ "Oct"’

>>> all months = months_a.union (months_ b)

print (all_months)

{'Oct', 'Jan', 'Nov', 'May', 'Aug', 'Feb', 'Sep',
'March', 'Apr', 'Dec', '"June', 'July'}




| A S
union() wan onepaTop | /,,f(

ObbenHeHne MOXXeT COCTOATb U3 boJsiee YeM ABYX MHOXKECTB
x = {1, 2, 9}

Y = {4, 5, o}
z = {7, 8/ 9}

output = x.union(y, z)
print (output)
Python

{11 2/ 9/ 4/ 5/ 6/ 7/ 8}

print(x | yv | z )



//,;{
[epeceyeHne MHOXECTB A ,

{1, 2, 3}
{4, 3, 6}
X .intersection (vy)

X

Y
Z

print (z) #

{1, 2, 3}
{4, 3, 6}

print (x & V)




A
i

Pa3HunLa MeXxay MHOXXeCTBaMU

set_ a = {1, 2, 3, 4, 5}
set b = {4, 5, 6, 7, 8}
diff set = set a.difference (set b)

print (diff_set)
{1, 2, 3}

print (set_a — set_Db)



CUMUTPUYHAA pa3HuMLa A

set_.a = {1, 2, 3, 4, 5}
set_ b = {4, 5, 6, 7, 8}

symm_diff = set_a.symmetric_difference (set_D)

print (symm_diff)
{1, 2, 3, 6, 7, 8}

print (set_a © set_Db)



A
&

Y7100l NPOBEPUTDL, ABISETCS JIN MHOXXECTBO A fo4YepHUM OT B,
Mbl MOXKEM BbINOJIHUTL Cle4YIOLWY0 onepauuio:

CpaBHeHMe MHOXXeCTB

months_a = set(["Jan", "Feb", "March", "Apr", "May",
n June"] )

months_b = set(["Jan", "Feb", "March", "Apr", "May",
"June", "July", "Aug", "Sep", "OCt", "Nov", "Decﬂ] )

# YTOOBl NIPOBEPUTHL, HUBINIETCd NIHU MHOXECTBO B

[IOOMHOXECTBOM A
subset check = months a.issubset (months Db)

# YToOBl MPOBEPUTHL, HIBIIETCd UM MHOXECTBO A
POOUTENBCKUM MHOXECTBOM
superset_check = months_b.issuperset (months_a)

print (subset_check)
print (superset_check)



A LA
- s A
MeTop isdisjoint() A
9TOT METOL rnpoeepdaeT, ABJAeTCAH JIM MHOXXECTBO MNnepecevyeHnem

UNn HeT. ECnm MHOXeCTBa He coaep>XaT 0bWmxX 3/1IeMeHTOB,
MeTo/ BO3BpallaeT True, B NPOTUBHOM C/iy4ae — False.

names_a = {"Nicholas", "Michelle", "John",
"Mercy"}

names_b = {"Jeff", "Bosco", "Teddy", "Milly"}

X = names_a.isdisjoint (names_Db)
print (x)

True



A4S
Frozenset B Python //f;

Frozenset (3aMOpPOXXeHHOEe MHOXXECTBO) - 3TO HEU3MEHHbIE
MHO)XeCTBa.

X = frozenset ([1, 2, 3, 4, 5, 6])
Y = frozenset ([4, 5, o6, 7, 8, 9])

print (X)
print (Y)

Kakne meToabl 419 HEro He onpeueneHbl?




A A
KapTexu //,/(

OHU dBNIIOTCYd YIOPAOOUYEHHBIMU KOJIIEKILHUIMU
MTPOU3BOIBLHEIX ODOBEKTOBR

[loonmepXkxa OOCTyIla IO HHIEKCY
HeusMeHdgeMble IOCIEIOBATEINBHOCTH
HMeloT PUKCUPOBAHHYIO OIUHY

[lpeocTaBngdioT U3 cebd MACCHB CCHIIOK Ha OOBEKTHI




A AN
A4
YNakoBKa KapTexXa A

# IIYCTOH XOpTexX

empty_tuple = ()

# xopTex U3 4-X DIEMEeHTOB Pas3HbIX THIIOB
four_el_tuple = (36.6, 'Normal', None, False)
type (four_el_tuple)

<class 'tuple'>




//,;(
YNakoBKa eANHCTBEHHOIro 3J1IeMeHTa A

A

tuple_one = ('a',)
tuple_two = 'b',
string_three = 'c¢'

print (type (1s_tuple))
print (type (is_tuple_too))
print (type (string_three))

<class 'tuple'>
<class 'tuple'>

<class 'str'>



g
[Tpupooa MHOXXECTBEHHOI O S
NPUCBaeHNA

x, vy = 100, 200

( x, vy ) = (100, 200)
print (x)

100

print (y)

200

X, y = "ML' - 7



B1o)KeHHble KapTeXn

# npuMmep tuple, UTO COODEPXUT BIOXEHHLIE
DIIEMEHTHI

nested_elem_tuple = (('one', 'two'),
['three', 'four'], {'five': 'six'},
(('seven', 'eight'), ('nine', 'ten')))

print (nested_elem_tuple)

A

%




MHOXeCTBeHHoe A
npucBoeHmne(pacnakoBKa) A
notes = ('Do', 'Re', 'Mi', 'Fa', 'Sol', 'La',

'Sl ' )

do, re, mi, fa, sol, la, si = notes

print (mi)

M1




A AL
IHoeKcauuns ///{

Tuple = (‘FACE’, 2.0, 97, 'Python’, 26.8, 0 )

POSITIVE INDEXING
o) 1 2 3 4 5
=
-6 -5 -4 -3 -2 -1

NEGATIVE INDEXING




[loCTyn K 31eMeHTaMm A
>>> a = (1, 2, 3, 4, b5)

z>> print (af[0])

>>> print (al[l:3])

(2, 3)

# drto nmpousoHmer ?

>>> al[l] = 3



Onepaumu /

ClnoxeHHue

(1, 2) + (3, 4)
(1, 2, 3, 4)
YMHOXEHHUE

(1, 2)*3

BXoxOoeHUEe B KOPTEX
t_str = ('spam',)
'spam' 1n t_str

True



CpaBHeHue A

tuple_A = 2 * 2,
tuple_. B = 2 * 2 * 2,
tuple_C = 'a',
tuple_ D = 'z',

# IIpU¥ CpaBHEHUU KOPTEXeM, UYUucCla CPaBHUBAITCY IO
3HAUEHUIO

print (tuple_A < tuple_B)

> True

# cTpoxu B nexcuxorpaduueckoM IIopdIKe
print (tuple_C < tuple_D)

> True



A
%

ITepnpoBaHne KapTexa

language_token = ('if', 'for', 'while', 'list',
'dict', 'tuple', 'set')

# BbrIBeCTM BCe D2IEeMeHTHl KopTexa
for word 1n my_tuple:

print (word)




A LA
CopTnpOBKa ’(’;

not_sorted_tuple = (10**5, 10**2, 10**1, 10**4,
10**0, 10**3)

print (not_sorted_tuple)
> (100000, 100, 10, 10000, 1, 1000)
sorted_tuple = tuple(sorted (not_sorted_tuple))

print (sorted_tuple)
> (1, 10, 100, 1000, 10000, 100000)



YOaneHune A

some_useless_stuff = ('sad', 'bad things', 'trans
fats')

del some useless stuff

print (some_useless_stuff)

>
Traceback (most recent call last):
print (some_useless_stuff)

NameError: name 'some useless stuff' i1s not
defined



S
Cpes3sbl {fij

Cnaucel xoprexeu tuple[start:fin:step]

[me start — HauvanbHLBIE BIEMEeHT cpesa
(BKIouuTenbHo), fin — XoOHeuHBH (HEe BKIOUHUTEIBbHO)
U step— "wmar" cpesa.

float_tuple = (1.1, 0.5, 45.5, 33.33, 9.12, 3.14,
2.73)

print (float_tuple[0:3])
> (1.1, 0.5, 45.5)
# BLIBEIEeM SIEeMEHTHl C Iarom 2

print (float_tuple[-T7::2])

> (1.1, 45.5, 9.12, 2.73)



Python Tuplz Methods

~count()
=
tuple'“aulndex()

e

558 WTMatter &)@




A
VIHODeKC 3a0aHHOIro 3/1eMeHTa //’;{
|

index(value, start, stop)

rom = ('I', 'II1', 'IIT', 'IV', 'V', 'VI', 'VII',
'VITI', 'IX', 'X'")

print (rom.index('X"))

9

str = ('aa', 'bb', 'aa', 'cc')
print (str.index('aa'))

0

str = ('aa', 'bb', 'aa', 'cc' )
print (str.index('aa', 1, len(str)))
print (str.index('aa', 1,))

2



A aS
//
Yncno BXOXXOEHUN dJIeMeHTa /
count()
t str = ('aa', 'bb', 'aa', 'cc')

print (t_str.count('aa'))

2




OnnHa KopTexa len() A

python_: (lpl’lyl,ltl’lhl’lol’lnl)
print (len(python_))




[lpeobpa3oBaHue Yl
tuple - str

#KopTex B CTPOKY

game_name = ('Breath', ' ', 'of', ' ', 'the',

Y, 'wild!')

game_name = ''.join (game_name)

print (game_name)

Breath of the wWild




[lpeobpa3oBaHue
tuple = list

dig_tuple = (1111, 2222, 3333)
print (dig_tuple)

> (1111, 2222, 3333)

dig_list = list (dig_tuple)
print (dig_list)

(1111, 2222, 3333]




[lpeobpa3oBaHue y!
tuple - dict

# [IpeobpasoBaHUe uvepes reHepaTop

clnoBapewu
person = (('name', 'Piter' ), ('age', 100))
p_dict = dict((x, y) for x, y 1n person)

print (p_dict)

{'name': 'Piter', 'age': 100}



OYyHKUNNK
4yacThb |




OnpepneneHne yHKLUNNK

# obbaBnenuve oyukiuuu my_function ()

def my_ function([nmapameTrpl, napameTrpl,..]):
# Teno OYHKLINMU

# BOzBpamaeMoOe 3HaueHUe
return result # Heobd3aTenbHO

# BBIZOB OYHKIIHU

my_function([aprymMmeHnTtl ,apryMeHT2, ...] )

type (my_function)
<class 'function'> — eme onmuH Tumn B Python



[Tpumep:

#Onpeneneuyue OYHKLIHH :
def summ(x, vy):
result = x + vy

return result

#BBIZBOB OYHKIIMU

a = 100
b = =50
answer = summ(a, Db)

print (answer)

50



C———
Bbi30B pyHKL NN

MoXHO M Takx BEI3BaATh PYHKLIUIO 7

summ (10)

def summ (x) :
print (x)

NameError: name 'summ' 1s not defined



Y10 BepHeT dhyHKLUMa 6e3 return:

#Onpeneneuyue OYHKLIHH :
def summ(x, vy):

result = x + vy

#BBIBOB OYHKIIMU
answer = summ(100, -50)

print (answer) -2

answer 1s None

True



YT0 BepHeT (PYHKUNA B OTCYTCBME apryMeHTOB ?

#Onpenenenve OYHKIIHUHU :
def summ(x, V):
result = x + vy

return result;

#BBIZBOB OYHKIIMU
answer = summ(100)

TypeError: summ() missing 1 required positional
argument: 'y'



[lapamMeTpbl MO0 YMOJYaHWUIO

IInd HEeXOTOPHIX NapaMeTpPOoB B OYHKILIHMM MOXHO yKasl3aTh
3HAUeHHe [0 YyMONUaHHIO, TakuM obpasoM eClIH ONId B3TOrOo
rnapamMeTpa He OyIOeT epenaHo 3HaueHUe IIPU BLIBOBE
OYHKILIUHU, TO eMy OyIoeT IMNPUCBOEHO 3HAUYeHUHe II0
YMOINYaHUIO.

def premium(salary, percent=10):
p = salary * percent / 100
return p

result = premium(60000)
print (result)
6000.0

print (premium (60000, 20))
12000.0



[lycTag QyHKL NS

def empty(varl, wvar2):
pass

result = empty (8, 10)
print (result)

None



IMeHOBaHHbIE MapaMeTpbl

UHOrma MNOPpOMCXOOUT TakKad CHUTyallud, uTOo PYHKIHUG TpedbyerT
OOonbpIIOE XKOJIHUUECTBO APryMeHTOB. IlpuMep:

def my func(argl, arg2, arg3, arg4, argd, argb):
pass # omnepaTop, €Cnu Koma HEeT

result = my_func(l, 2, 3, 4, 5, 6)

B TaxoM CHUTyallUU KON He Bcerja yIooOHO YMTATb U TIXEIO
MOHYITh, KakKuUe I[IepeMeHHble K KaKuM [IapaMeTpam
OTHOCHATCH.

result = my_func(arg2=2, argl=1l, arg4=4, argb=5,
arg3=3, argb=o)



CDyHKLI,VIFI C HEOIPaHNYEHHbBIM KOJINHECTBOM
NO3NUMNOHHbLIX aPrymMmeHTOB

*args — IIPOU3BOIBHOE UYHUCNO IMO3UIUOHHBIX APTryMEeHTOB

def manyargs (varl, *args):
print (type (args))
print (args)

result = manyargs(4, 9, 1, 3, 3, 1)
<class 'tuple'>

(9, 1, 3, 3, 1)



CDyHKLI,VIVI C HEOIPAHUNYEHHbBIM KOJINYECTBOM
NMMEHHOBAHHbIX aPIr'yMeEHTOB

**kwargs — MNIpPOM3BOJIbHOE UYUCIO HMMEHOBAHHBEIX APIyMEeHTOB.

def manvkwargs (**kwargs) :
print (type (kwargs))
print (kwargs)

manykwargs (name='Piter’, age=20)
<class 'dict'>

{'name': 'Piter', 'age': 20}

MOXHO &M MHe IO OPYyroMy Has3BaTh HapaMeTp **kwargs ?

MOXHO, TOIBKO BacC HHKTO He rnoumMer!



Bce BMecCTe.

*args — MIPOU3BOJIbHOE UYHUCIHIO MNO3ULMOHHBIX APTYMEHTOB
**kwargs — IPOHU3BOJIBHOE UYMCIO HMMEHOBAHHBIX APryYMEHTOB.

def many_all (varl, *args, **kwargs) :
print (varl)
print (args)
print (kwargs)

many_all (10, 34, 77, name='Piter', age=20)
10
(34, 77)

{'"name': 'Piter', 'age': 20}

MOXHO §nM MHe IO OPpYyroMy Hasl3BaTh HapaMeTp **kwargs °?

MOXHO, TOIBKO BAaC HUHKTO He Ioumer!



Scope (obnacTb BUOAMMOCTHN)

O6JslacTe BHOHMOCTH VKalblBaeT HHTepNpeTaTopy, Koria
HauMeHOBaHUe (MU IepeMeHHad) BuluMa. [IpyruMu
cnoBamMy, oOOIaACTh BUOHMMOCTH ONpeIendeT, KOorma U I'Oe BH
MOXEeTe HCIONb30BaAThb CBOU IepeMeHHble, QYHKIIUU

U T.O. ECHIM BBl INONBITAETECH HCIONB30BATH UTO—JIHUOO, UTO
He d9BIJeTCd B Bamew oO6macTH BUOUMOCTH, BEI

nonyuute omubxky NameError. Python comepXxuT TpuU pas3HBIX
TUuna o6nacTHU BUIOUMOCTU:

* JloxansHad oHnacTh BUIMUMOCTHU
* I'nmobanbHag o6IaACTh BUIMMOCTH

* HenoxanbHad oOHIacThb BUIUMOCTHU (0Oblna mobaBiieHa B
Python 3)



JlTokanbHasa obsacTb BUONMOCTU

JloxanvHadg obnactTts BUDuUMocTU (local) — =TOo 6HIOXK XxoIa
Unu Teno nodtor dyHKUMU Python unu nambnoa-—BbPaXeHUd .
Ota obnacTtes Python comepxuT HUMeHa, KOTOPLIE BHI
onpenendeTre BHYTPU PYHKLUHU.

x = 100
def doubling(y) :

Z = y*y

doubling (x)
print (z)

NameError: name 'z' 1s not defined



[ nobanbHasa 06nacTb BUOMMOCTU

['mobanbHag obnacThk BUIUMOCTHU (global). B Python ectTsb
KIIoUeBOe CIOBO global, xoTopoe MO3BONIET HU3IMEHITH
U3HYTPU QYHKIHMM 3HAuUeHHWe rnobanbHOU nepeMeHHou. OHO
3alluChiBaeTCd Iepel UMeHeM IIepPeMeHHOH, KOoTopad malblle
BHYTPU OPYHKIUU OyOEeT CUUTAThCH TIODANbHOHU.

x = 100
def doubling(y) :
global x
X = y*ry
doubling (x)
print (x)
10000



HenokanbHaga 06/1aCTb BUONMOCTM

B Python 3 6mino pmobaBlIeHO HOBOE KIIOUeBOE CIHIOBO MO
Ha3BaHueM nonlocal. C ero noMoumhbio MBI MOXEM

0O0OAaBNITL IIepeonpeneneHue oOIACTU BO BHYTPEHHIOWL
obnacThb.

def counter () :
num = 0
def i1ncrementer () :
num += 1
return num
return ilncrementer

Ecnu BBl nonpobyeTe 3alyCTUTb DTOT KOM, B IMONYUUTE
omrbky UnboundLocalError, Tax xak IIepeMeHHad num

CChIIaeTCd Npexne, ueM OHa OyIeT Has’HaueHa B CaMOMU
BHYTPEeHHEeH OQYHKIIUU.



HenokanbHaga 06/1aCTb BUONMOCTM

lobaruM nonlocal B Hall XKOI:

def counter () :
num = 0
def incrementer () :

nonlocal num

num += 1

return num
return incrementer ()

inc = counter ()

print (1nc) - 1



~

PYTHON
PROGRAMMING
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